



# 文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址  
http://www.jswmw.com.cn  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055  
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

## 中宣部授予福建省“漳州110” “时代楷模”荣誉称号

他们，在严寒中坚守

近日，寒潮来袭，全国多地大幅降温，“冷哭了”成为许多人的一大感受。

严寒考验之下，在许许多多平凡的岗位上，有不少人冒着低温，扎根一线，为保障百姓的美好生活默默坚守……

在辽宁省锦州市沈山铁路和锦州市太和区新疆路立交处的桃园道口，早上7点15分，道口员张万鹏就开始了一天忙碌的工作。道口位置特殊，是附近百姓出行和企业物流的必经之处，日均通过车辆和行人达到两万车次。

受近期寒潮影响，室外温度低至零下20摄氏度，张万鹏在寒风低温中，挥舞着信号旗疏导过往的行人车辆，不一会儿帽檐和眉毛上就蒙上了一层白霜。

极寒天气昼夜温差容易使钢轨出现收缩，影响行车安全。在牡丹江、鸡西、绥化、加格达奇、海拉尔等地，中国铁路哈尔滨局集团有限公司的职工们加强钢轨探伤检查频次，在哈气成冰的严寒中对线路、隧道、桥梁等关键部位进行巡检，加装断轨报警装置，及时发现并消除安全隐患，保障线路设备安全过冬。

“通过开展巡视测温工作，我们全面掌握设备的运行状态，相当于给输电线路抵御寒潮做了一次全方位体检。”连续一周来，南方电网贵州贵阳供电局的工作人员持续开展低温天气下输电线路巡视检查。

低温天气下，输电线路容易因为覆冰而出现短路故障。为了保障供电安全，工作人员对各条输电线路负荷进行分析，对易受雨雪、覆冰影响的线路、杆塔、拉线等设备开展特殊性巡视，34支应急抢修队伍和119台应急抢险车辆随时待命……

安装接地线、除冰、登杆、安装紧线器、更换导线……在山东烟台，国网烟台市牟平区供电公司养马岛供电所的工作人员脚踏没过脚踝的积雪，一步一个脚印深入查无人烟的防护林，检查10千伏海泉线驮子育苗支线的输电情况。

(下转A2版)

周年，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦创造安全稳定的政治社会环境，作出新的更大贡献。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予福建省“漳州110”“时代楷模”称号的决定》，播放了反映“漳州110”先进事迹的短片，中央宣传部负责同志为“漳州110”成员代表颁发了“时代楷模”奖牌和证书。中央政法委、公安部、福建省委有关负责同志和“漳州110”成员代表参加发布仪式。

依靠人民的价值追求，改革强警、锐意创新的奋进精神，克己奉公、无私奉献的良好形象。广大公安民警表示，要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真学习贯彻习近平法治思想，认真贯彻落实习近平总书记在中国人民警察授旗仪式上的重要讲话精神，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以“漳州110”为榜样，以人民为中心，做人民的保护神，不断推进基层社会治理体系和治理能力现代化建设，以优异成绩迎接建党100

强人民群众获得感、幸福感、安全感。

“漳州110”的先进事迹宣传报道后，在社会上引起热烈反响。广大干部群众认为，“漳州110”是忠实践行习近平总书记“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求的优秀公安基层单位代表，是新时代人民美好生活守护的守护者，是基层社会治理体系和治理能力现代化建设的践行者。他们的先进事迹，集中体现了人民公安对党忠诚、听党指挥的政治品格，一切为了人民、一切

如漳州110”，推动“110”成为人民警察队伍的标志性品牌。中宣部当时会同有关部门，将“漳州110”作为全国重大典型进行宣传，在全社会引起广泛深刻影响。进入新时代，“漳州110”认真学习习近平总书记关于公安工作系列重要论述精神，坚持党建引领，筑牢忠诚警魂，深化警务机制改革，着力打造“漳州110”升级版，积极拓展建立网格治理“社区(乡村)110”，进一步提升打击犯罪和服务群众的整体效能，有力推进基层社会治理体系建设，不断增

## 刻在人民心中的代号 ——记“漳州110”警队

的钢管破门而入，将火扑灭。

徐毅说，尽管陈超的手被钢管割得鲜血淋漓，整个救援过程很危险，两人觉得一切付出都值得，“漳州人民已经习惯遇到困难就拨打110，这是沉甸甸的信任，也是对我们的肯定。”

队伍成立以来，类似的故事不胜枚举。大到徒手夺刀、飞檐走壁救下轻生女孩，小到送迷路老人回家、为市民找回失窃的电动车……当地百姓津津乐道故事里，总有这支队伍的影子，“漳州110”因此被称为“人民的守护神”。

“30多年来，手段在变，队伍在变，但‘人民至上’的核心理念不会变。”“漳州110”现任大队长黄海强说，围绕人民所需，为群众创造更有获得感、幸福感、安全感的生活体验是“漳州110”长期追求的目标。

### 改革的“急先锋”

下午3点，漳州市公安局110指挥情报中心的地图上，每起案件的报警情况、处警调度信息实时传输，各流程间隔不过几分钟。

用兵贵在神速。面对瞬息万变的警情，早在建队之初，“漳州110”便围绕“更快更灵”探索机制

创新——1996年，率先建立全天候巡防网络，变“坐等接处警”为“就近接处警”；2000年，实施巡指分离，完善点对点、扁平化指挥，建立“点、线、面”立体化巡防机制；2016年，探索构建“四警四化”警务新机制，为警务工作迈向现代化作出大胆尝试……

民心所向，剑之所指。“正是一件又一件民生小事，促使我们从零出发。”黄海强如是阐释“110”的另一层含义。

一组数据见证了改革成效：5分钟内到场率超过80%，10分钟内到场率基本实现100%，群众满意率始终保持100%……

探索并未止步。近年来，“第一时间赶到现场”已无法满足群众的诉求，如何“第一时间减少群众受到的伤害”成了新的期盼。为此，漳州市公安局组建110合成作战中心，在集结了治安、刑侦、经侦等力量后，一线处警同时、后台同步办案，巡警队伍完成从“快捷快处”向“快破案快挽回”转型，工作效能进一步激发。

目前，合成作战机制已初显成效。1月2日，有群众报警称自行车被盗，合成作战中心协同芗城分局开展研判工作，快速调度路面110梯队，仅用一个半小时

便将两名嫌疑人抓获。

在黄海强看来，“敢为人先、永不止步”是队伍得以长青的精神特质，“‘漳州110’成长的过程，就是围绕社会发展和老百姓需要，不断打破体制机制，充分发展自己、自我加压的过程。”

### 永不褪色的铁军

从最初的7个人、3支枪、一辆三轮摩托车，发展到如今的9个中队、240余名警力，走进新时代的“漳州110”面临一个无法回避的课题：如何传承使命，永葆铁军本色？

答案写在每个队员的红袖标上。每年的11月26日是“漳州110”的警队荣誉日，这一天，新警将得到一枚有单独序号的红袖标，出队时，红袖标会被装裱起来，作为他们的出队礼物。

“过去通过红袖标，群众可以一眼认出我们，延续这一传统是希望大家能传承这种精神，自觉维护队伍的荣誉感。”二中队指导员蔡权泉说。

红袖标带来的使命感往往伴随队员一生。出队后，民警林泽斌将红袖标摆在办公桌前，以此提醒自己，“虽然出队了，但曾是这

里的一分子，不管身处何地，都要继续发光发热。”

建队以来，“漳州110”43批次520位民警无违纪违法行为，114人次立功受奖。功勋背后是铁一般的纪律——实行“一日生活条令化”，细致到被子怎么叠、鞋子怎么摆；进行内务条令夺标、基础体能达标、执法资格考试三类竞赛；突出领导干部以身作则，以传帮带形式“一级带着一级干”……“漳州110”队员平均年龄只有30岁，对大部分人而言，这里既是队伍，也是学校。

出生于1995年的潘勇超去年9月加入队伍，他印象最深的是师傅“拼命三郎”的作风，“夜班路面巡逻规定凌晨三点就可以停靠路边休息，师傅则会带头巡逻到五六点，他常说，这是盗贼出没的高发期，如果我们睡着了，怎么对得起打击犯罪这项工作。”

“漳州110”的历史就是一部以人民为中心的奋斗史、发展史。30多年来，队伍始终初心不改、本色不变，把“人民的守护神”镌刻在自己的旗帜上，恪尽职守、赤诚为民，践行人民公安为人民的庄严承诺。”漳州市副市长、公安局局长林晓东说。

(新华社 吴剑峰 董建国)

本期导读

### 看百年学府的“文明模样”

近年来，广元中学始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持立德树人根本，以“博学广才，器识为先”为办学思想，以“活动育人，和谐发展”为办学特色，紧扣“六好”标准，深度推进全国文明校园创建工作，在校园传递文明薪火，助力学生成长成才，全校形成了人人争做文明事，处处皆是文明人的浓厚氛围。2020年11月，广元中学被表彰为第二届全国文明校园。

(A2版)

### 打造“精品村”勾勒“锦绣图”

古树婆娑，花儿绽放，河流蜿蜒村里，民居错落有致，院落芳草茵茵……近年来，湖北省鄂州市在推进美丽乡村建设的过程中，坚持因地制宜，立足农村发展实际挖掘地方文化特色，发挥地区特色和活力，打造出一批村容村貌园林化、家庭院落精致化、特色文化景观化、生态旅游规模化的富有特色、个性鲜明的“精品村”。

(B2版)

### 物价稳！2020年CPI 同比上涨2.5%

新华社北京1月11日电(记者 陈伟伟)国家统计局11日发布数据，2020年全年，全国居民消费价格指数(CPI)比上年上涨2.5%。“居民消费价格涨幅3.5%左右”的物价调控目标较好实现。

2020年，CPI同比涨幅在1月份达到5.4%的高点后逐步回落。中国宏观经济研究院市场与价格研究所所长郭丽岩分析，2020年CPI运行呈现明显的“前高后低”走势，全年上涨2.5%，保持在合理运行区间，顺利实现了全年物价调控目标。

当天发布的数据显示，2020年12月份，CPI同比上涨0.2%，11月为同比下降0.5%。从环比看，CPI由11月的环比下降0.6%转为环比上涨0.7%。

国家统计局局长王毅分析，2020年12月份，各地区各部门巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果，居民消费需求持续增长，同时受特殊天气以及成本上升影响，CPI由降转涨。

当天发布的数据还显示，2020年全年，工业生产者出厂价格指数(PPI)比上年下降1.8%。12月份，PPI同比下降0.4%，降幅比上月收窄1.1个百分点。



### 我和警察在一起

1月10日是首个“中国人民警察节”，也是全国第35个“110宣传日”。江苏连云港市赣榆区开展了形式多样的宣传活动，让百姓进一步了解110，了解人民警察的工作与生活。

司伟 王继宝 摄